

## ZIUA EROILOR

Alitarele noastre de închinare: mormintele eroilor.

În cimitirul militar rânduri de cruci, uniforme, arată locul de odihnă al celor căzuți în război. Zicem locul de odihnă, pentru că săndreptătim această concepție asupra morții . . . și pentru că s'o negăm. O nedreptătim, pentru că atomii, pribegiți pe-o clipă într-o viață de om, redați pământului se vor frământa din nou în căutarea unei alte forme de viață . . . o clipă de reculegere, și frunzele putrede ale toamnei vor pocni în mugurii primăverii, frunzele de praf va străluci din nou în raza de soare.

Primăvara e așa de tristă în cimitir . . . Mugurii și florile în preajma mormintelor ne dor . . . ceva nelămurit ne stăpânește sufletul, vârtejul neodihnei — ne pare ciudat în jurul lespedezilor de pe morminte.

Printre rândurile de cruci uniforme din cimitir, am văzut, într-o zi de primăvară, alergând copilașii orfani ai celor căzuți în război. Cei mai mici sbenguiau nepăsători în jurul mormintelor, în căutarea unei vișele, în prinderea unui flutur. Căva, mai mărișori, descifrau de pe lemnul crucilor numele scrise. Unul dintre ei, lacrimând, s'a despărțit de grupul în care era, căci

citirea numelui de pe cruce l-a făcut să tresară . . . era de fel cu al tălului său, și s'a depărtat prin cimitir, plângându-și durerea.

În rând cu ceilalți, s'a dus la orfelinat, dar tresărirea duresoasă l-a făcut abătut . . . Privirile blânde ale superioarei nu puteau șterge din sufletul lui petele de durere.

Cu gândul la câștigul de mână, înădușiți de căldură cămășii scrobite, înădușiți de căldura oficială (vai de mila și dragostea oficială!) — și nu de bătăile inimii, facem în fiecare an — odată — drumul spre cimitir, în ziua eroilor, declamăm „că un popor care nu-și cinstește eroii, nu e vrednic să trăiască“, cădelnițăm mormintele eroilor . . . șatât! Și ziua eroilor va fi copia celorlalte zile din an; nici o tresărire pentru durerea altora, nici un gând . . . de omenie.

Desprindeți-vă din procesiunea oficială a vieții, ce o faceți spre mormânt, căci numai în izolare se cuvine să plângem durerea noastră . . . și a altora. Neodihna sufletului nostru ne îndeamnă să credem că numai așa serbăm cu adevărat ziua eroilor . . . și, mai ales, făcând bine urmașilor acelor cari ne-au făcut atâta bine.

Altecum n'avem dreptul să ne numim oameni . . . de omenie

Pacifist.

## FLORI DE SÂNGE

Cea mai frumoasă epistolă din timpul războiului.

Într'un număr din Main 1920 al gazetei „Journal of the France America Society“ s'a publicat o scrisoare adresată pe câmpul de bătaie dela Roselea, datată în August 1914, și pe care susnumita gazetă o califică de cea mai frumoasă scrisoare din războiu. Iată textul:

Scumpa mea!

În momentul când îți scriu aceste știri, o mare mâhnire apasă asupra inimii mele. Dacă oarecând tu vei ești deosebit, aceasta înseamnă că eu de-aște sunt mort împlinindu-mi datoria. Te rog, înainte de a fi dispărut, crește bine băieții în cinste și în păstrarea aducerii aminte de mine, iar eu iubindu-i nespus de mult voi fi murind eugetându-mă la ei și la tine.

Spune-le necnețat că eu am murit pe câmpul de onoare, că îi rog ca asemenea sa se sacrifice în ziua când Franța va avea lipsă de brați și inimă lor.

Păstrează acest certificat de bună conduită, și mai târziu, tu le vei spune că tatăl lor a avut o inimă care voia să trăiască singur numai pentru ei și pentru tine; pe care te am iubit întotdeauna atât de mult. Acuma fmi iau rămas bun; cât mi-e de greu să mor atât de departe de tine, la o etate de douăzeci și cinci de ani, când eu aș fi voit să trăiesc îndelungat alături de tine. Ce vrei! aceasta e soarta. În ziua când îți scriu acestea cuvinte, așa dori ca tu nici când să nu ai ocaziune de a le celi; pentru că această hârtie nu-ți va ajunge decât atunci când eu voi pica lovit de glonte.

Nu aș voi însă ca tu să-ți petreci restul vieții în cultul unui mort; din contră, dacă vei afla în viața ta vreun tânăr cinstit, harnic și care te va ajuta cinstit la creșterea băieților noștri, ei bine, împărtășește zilele vieții tale cu ale sale; și nu îi vorbi nicicând despre mine, căci dacă el te iubeste, simțind că umbra unui mort planează în jurul său, aceasta numai l-ar întuneca.

Natural eu vorbesc de un băiat sincer și inteligent, care ar ști să-ți înțeleagă situația. Înțelege bine, dacă eu îți vorbesc astfel, aceasta nu înseamnă că dragostea mea pentru tine s'ar fi stins, nu, din contră; te iubesc atât de mult încât sufer grozav în aceste împrejurări nefericite când îmi pun în cumpănă viața și dragostea căminului meu căruia m'am devotat totdeauna.

Scumpa mea Henriette, îți cer un singur lucru, ca anume până în momentul când bunul Dumnezeu te va lua și pe tine, nu-ți uita de sârmanul Génot care te-a iubit până la nebunie și sincer cu o dragoste care te va urma până la mormânt; adu-ți aminte de mine și amintește-mă și sârmanilor noștri copii.

Scumpa mea, s'a terminat, te iubesc totdeauna și în veci.

Rămas bun, Rietta mea. Al tău Génot care te-a adorat,

Eugène Deshayes,  
la Pont-Saint-Pierre.

Ar fi fost de regretat ca un atare monument de eroism și de cumințenie să fi rămas necunoscut din partea unei țeri căreia îi face onoarea. S'a scris mult despre inima franceză, în orele tragice, dar totodată și sublime. S'au scris de asemenea foarte multe epistole din rebel de conținutul acesteia. Generațiile viitoare și le vor transmite ca o moștenire dintre celea mai prețioase, vrednice de a exprima înaintea posterității aceste virtuți strămoșești ce apar de-a căteori instinctul de conservare al patriei le chiamă în ajutor.

— Va urma —

Joi, în ziua înălțării Domnului și Ziua Eroilor, a avut loc o procesiune la Cimitirul Militar din Cetate, unde pâr. protopop I. Teculescu, asistat de pâr. F. Rusan, de pâr. protop. Urzică pâr. Luca, și preotul evanghelic a oficiat un serviciu divin pentru cei căzuți pentru patrie. Au vorbit despre însemnătatea zilei pâr. Teculescu, pâr. Urzică, preot. evanghelic și d. general Glodeanu.

## CRIMA DELA TEIUȘ

— Asasinii lui I. Sima în fața justiției. —

Am relatat, la vremea sa, în gazeta noastră, despre fioroasa crimă, care s'a săvârșit în noaptea de 4—5 Oct. 1921 în com. Teiuș și a cărei jertfă a fost red. resp. al gazetei noastre și prietenul nostru, regretatul Ion Sima.

Acum cu ocazia desbaterii generale a procesului asasinilor, cărora li se măsoară pedeapsa din partea Tribunalului din loc, ținem să dăm unele amănunte despre aceste desbateri. — În ziua de 17 cor. la orele 9 a. m. începe desbaterea procesului în sala curții cu jurați a Tribunalului din loc. Înainte de a intra în sală, încă pe la orele 8, coridoarele ce duc la sala unde va fi pertractarea, sunt înpeștrite de fel de fel de oameni martori, rude de-ale asinatului, rude de-ale acuzaților, prieteni de-ai lor și alți oameni, curioși de cele ce se vor petrece.

Cu câteva minute înainte de 9, apar acuzații în număr de șapte, urmați de tot atâția gardiști, intră în sală și iau loc pe băncile lor. Lumea încep se între în sală, ocupând băncile destinate publicului. La ora 9 intră în sală și iau loc pe banca apărării Domnii: Dr Baruch, Dr Gros, Dr Colbazi, Dr Băltar, Dr Bartha, Dr Pop și Dr Springer, toți apărători din oficiu.

Cu câteva minute în urmă sosește tribunalul și parchetul, luând loc în seauul prezidențial Dl Dr Baumgarten consilier la curtea de apel. De două părți fiind D-nii Dr Dumitrean și Dr. Nestor juzi la Tribunal, iar ca reprezentant al parchetului Dl prim-procuror Dr Gherman.

În față o masă, pe cari sunt așezate corpurile delict: 1 armă, 3 săcuri, 3 pile mari și hainele asinatului.

În sală e liniște mortală. Președintele face apelul acuzaților:

Ion Toth (acuzatul se ridică în picioare) 42 ani . . . zidar . . . n'a fost pedepsit. Alex. Iob, 21 ani . . . mecanic . . . fost pedepsit, Valer Prie 29 ani . . . cheferist . . . n'a fost pedepsit, Ion Radu, 28 ani . . . cheferist . . . n'a fost pedepsit, Sofron Mezei 52 ani . . . cărămidar . . . n'a fost pedepsit, Ștefan Mezei zis Piți 33 ani . . . cărămidar . . . n'a fost pedepsit, Carol Șebeși, 52 ani . . . tâmplar . . . fost pedepsit în mai multe rânduri, total 12 ani.

Acuzații păstrează un calm neobișnuit la astfel de ceremonii.

Urmează apelul martorilor, lipsind mai mulți dintre ei. Dl Procuror propune ca martorii să fie îndrumați a se prezenta. După acestea se citește decizia camerei de acuzare prin care acuzații Ion Toth, Alex. Iob și Valer Prie sunt acuzați pentru crimă de de asasinare și tâlhărie, iar acuzații Ion Radu, frații Mezei și Carol Șebeși pentru ajutorul dat la comiterea crimei de asasinare și tâlhărie prin faptul că au stat de pază și anume acuzatul Radu în curte, Șebeși în drum lângă poartă (având la activul lui ca infracțiune și înstrăinarea unei căruțe și a unui cal, faptă comisă a 2-a sau a 3-a zi în Deva, unde s'a refugiat după ce s'a săvârșit crima din Teiuș), iar frații Mezei pentru că au stat de pază la „Crucea albă“ în stradă, la o depărtare mai mare.

După terminarea citirii, Președintele dă ordin ca acuzații, afară de Toth, se fie conduși afară și totodată ca martorii să părească sala.

Președintele începe ascultarea acuzatului Toth Ion, care declară categoric că nu se simte vinovat întru nimic, ținând un — logos — accentuat și bine preparat, se vede în zilele de — prevenție.

Este ascultat Alex. Iob care la fel neagă a fi luat parte la săvârșirea

rea crimei declarând că nu se simte vinovat.

Urmează Valer Prie care după prezumții ar fi inculpatul de frunte, cu toate acestea declară categoric „nu-s vinovat“ vorbește dându-și silința să ție seamă de normele retoriciei; e om mai umblat, se observă că are mai mult „usage du monde“ ca restul acuzaților.

Președintele suspendă ședința pentru 10 min.

Ședința se deschide la ora 11<sup>1/2</sup>. E ascultat V. Prie în continuare. După acesta urmează Ion Radu care la fel ca tovarășii lui declară că nu se simte vinovat.

Sunt ascultați frații Mezei, pe câtă vreme Sofron zis Dani, cel mai mare dintre ei, la întrebarea Președintelui — ești vinovat? — răspunde cu un ton umilit, caracteristic obârșiei lui în situații incomode, „sărut mâna banu-s“ Ștefan zis Piți cel mai tânăr și după cum se observă mai slab de înger, după mai multe întrebări iscusite ale Președintelui, face mărturisiri, de și se trudea mai la început să nege, probabil în urma ordinului primit de la fratele său. Astfel s'a rupt ghiță, încercarea de a se pune cu toții pe punctul de negare începe să se destrame în urma întrebărilor și întreprinderilor dibace ale Președintelui care se arată bine versat în astfel de chestii.

La ora 12<sup>1/2</sup> se ridică ședința. Continuarea desbaterilor este anunțată pentru ora 3 d. m.

Ora 3 d. m. Se deschide ședința. Sală plină.

Președintele întreabă pe acuzații interogați înainte de masă dacă au ceva de spus. Se ridică la rândul lui, Ștefan Mezei, care începe să mărturisască, povestind cum s'a întâmplat totul.

Urmează ascultarea acuzatului Șebeși de la care se așteaptă destăinuirii și mărturisire completă.

Acuzatul cere se i se dea voie să vorbească în limba maghiară. Începe „Igen tisztelt királyi törvényszék Úr“, — se simte ca acasă, — se vede că, ca vechi client al pușcării e rutinat în d'ale tribunalului. Spune cum s'au petrecut toate, cum a fost prins „és mikor kezdik csiklantanai előad mindenfélét az ember.“ Il confruntat cu acuzatul Prie, care-i strigă „ești un trădător“, pe urmă e confruntat cu acuzatul Toth, care continuă să nege.

Președintele suspendă ședința pe 15 min.

La ora 5,20 se deschide din nou ședința.

Dr Pop renunță la ascultarea vreo câtorva martori, clientul d-lui (Mezei Sofron) făcând mărturisiri complete. Tot așa și Dr-l Bartha și Băltar.

Dr Gros și Băltar cer să se asculte mai mulți martori necitați.

Procurorul cere ca martorii să părească sala.

Începe ascultarea martorilor.

Face depozitia martorul Solomon S. care la urmă retractează multe din cele spuse.

Este ascultat martorul Weis L. și Cetean G., cari povestesc întâmplările din ziua de 4 Oct. 921.

La ora 6,30 se ridică ședința.

Ziua 2-a.

Ascultarea martorilor.

Ședința se deschide la ora 9,15 sunt prezenți cei de ieri.

Dr Springer cere ca acuzatul Șebeși să fie vizitat, deoarece acuzatul prezintă simptome de alienație. La cerere se alătură toți reprezentanții apărării.

Procurorul cere respingerea cererei apărării.

Tribunalul se retrage pentru de-

liberare. Tribunalul respinge cererea apărării pe motivul că acuzatul n'a făcut dovadă de cele afirmate.

Dr Colbazi provoacă un mic incident care se aplanează.

Martorii: Diamantstein S. și soția fac mărturisiri defavorabile pentru acuzatul Toth.

Dr Colbazi cere ca martor pe antreprenorul hotelului „Leul“ din Teiuș.

Martorul Fried L. povestește fapte puțin importante.

Martorul Marcu O. casierul băncii — Izvorul — dă deslușiri.

Martorul Marcu S. lui Todor — pasnic de noapte — e confruntat cu acuzatul Toth.

Se suspendă ședința pentru 10 min.

După redeschidere martorii: Lazăr I., Popa I., Korn T. și soția fac depozitia mărturisind mai multe amănunte.

La ora 12,15 se ridică ședința.

La ora 3,10 se deschide ședința.

Este ascultat martorul Rus N., servitor, care era în grajdul din aceeași curte când s'a întâmplat omorul. Martorul încearcă să „necurse lucrurile, probabil influențat de cineva și mărturisește cu totul altele decât ce-a mărturisit în fața judelei de instrucție.

Procurorul îndrumă pe martor să spună adevărul.

Dr Colbazi se ridică contra Procurorului. Se produce un mic incident.

Martorul Rus N. este confruntat cu acuzatul Toth.

Se ridică ședința pentru 15 min.

La redeschidere Procurorul cere jurarea mai multor martori și totodată ca să fie ascultați ca martori: agentul Preja și Oltean V., translator la serviciul siguranței.

Dr Băltar se opune acestei cereri în urma căreia se naște un mic incident între Dl Procuror, care îi ripostează „nu facem ridicolități“.

Martorul Preja face declarații defavorabile pentru acuzatul Toth.

Este ascultat martorul Oltean V., translator la serviciul siguranței din loc, care a fot însărcinat cu conducerea urmăririi asasinilor. Grație destoiniciei acestui om avem azi pe asasini pe banca acuzaților. Azi acest om aduce un nou serviciu justiției, știriceste și află că martorul Rus N., care e martorul de frunte în acest proces și care acuma începe să sucească treburile mărturisind neadevăruri, a fost învățat de un anumit Alb, rudă cu unul dintre acuzați, să nu spună adevărul. În urma acestora este ascultat din nou martorul Rus N., care recunoaște că a fost învățat de Alb să nu spună adevărul, de data aceasta mărturisește totul spunând cum s'au întâmplat toate.

Se suspendă ședința. După redeschidere urmează jurământul lui Rus N. și a martorul Császár, care face declarații defavorabile pentru acuzatul Prie.

Ziua 3-a.

Acuzația. — Pledoariile

La ora 9,15 se deschide ședința. Dr Colbazi cere, ca hainele lui Prie în cari a fost în ziua de 4 Oct. 921, se fie aduse în fața Tribunalului.

Tribunalul respinge cererea.

Acuzatul Mezei Sofron vrea să-și întreprindă mărturisirea, defavorabil celorlalți acuzați.

Martorul Secășan I. după mărturisire depune jurământul.

Martorul David G. povestește cum a furat acuzatul Șebeși calul și căruța din Deva.

Sunt ascultați martorii Uriș M., Boca I. și Gruia Al. șef de depou, care face depozitia în defavorul lui Prie.

Se suspendă ședința pe 15 min.; după deschiderea ședinței sunt ascultați ca martori mama acuzatului Radu, frații Iuliu și Iacob Radu, cari spun că'n noaptea când s'a săvârșit omorul, acuzatul Radu a dormit acasă.

Mama acuzatului Iob declară la fel.

Soția lui Prie și concubina lui Toth afirmă lucruri absurde, când ultima este confruntată cu martorul Oltean V. Dr-l Colbazi se împotrivesc acestei confruntări și ca urmare Președintele îi reproșează.

Urmează martorii: Senci L., Popa T. și Gruia Al. care-și continuă mărturisirea.

Tribunalul se retrage spre delibere și decide respingerea de la jurământ a martorilor — neamuri.

Martorul Popa T. este jurat.

La 12,15 se ridică ședința.

La ora 3 se redeschide.

Procurorul cere citirea faziunei martorilor neprezenți la desbaterea procesului și citirea procesului verbal despre autopsia cadavrului.

Este ascultat Dr D. Medrea și Csubri. Procurorul aduce la cunoștința Tribunalului, fapte antecedente deale lui Prie și cere ca să fie luate în considerare.

Tribunalul se retrage spre delibere și'n urmă respinge propunerea parchetului. Controlează registrele de la depou C. F. R. gara Teiuș, spre a se constata împărțirea 'n servicii a lui Prie în ziua de 4. Oct 921, se constată că'n ziua aceea a fost liber.

Tribunalul citește unele date de ale acuzaților și'n urmă d'el cuvântul Procurorului, care face acuza. Acuză pe Toth I. care — este autorul moral al crimei premeditate, condus fiind în parte de motive etice și ca motiv principal, de aviditate. E firesc că lui Toth îi trebuie ajutor și astfel îl alege pe Prie, om pornit spre orica. Le trebuie mecanici, cari să spargă casa de fier și astfel îl angajează pe Iob și pe Radu. Dar le trebuie și alte ajutoare de pază și îl găsește, pe cel mai bun spre acest scop, pe Sebeși care la vremea lui îi câștigă pe frații Mezei. Fiind proiectul elaborat, se pun pe lucru, încep să devasteze locuința, dar nu se îndestulesc cu atâta, căci lui (Prie) îi trebuie pe Sima, pe care-l așteaptă și-l omoară. — Pe urmă face o paralelă între depozitia lui Rus și a acuzatului Șebeși și termină cerând ca acuzații să fie condamnați după gravitatea faptelor.

Publicul aplaudă.

Președintele face atent publicul ca să se abțină dela manifestaii sgomotoase.

Ședința șu suspendă p. 15 min., la redeschidere i se da cuvânt Dr-lui Baruch, apărătorul lui Toth, care începe pledoaria și termină cerând achitarea lui Toth.

Urmează Dr. Gros, apărătorul lui Iob, între altele spune că Iob este numai o victimă a întâmplării. După o vorbire lungă dar bine chibzuită, termină cerând achitarea acuzatului.

După dl, își începe pledoaria Dr-l Colbazi, care vorbește cu mare elan, arătând o vie satisfacție, face un studiu psihologic asupra martorilor și ca explicare aduce și teoria lui Einstein asupra relativității — regimul mental — terminând vorbirea frumoasă, pot spune de nuanță ciceroniană, care durează aproape 2 ore, cu cererea achitărei acuzatului.

Ședința se ridică la ore 7,30.

Ziua 4-a

Continuarea pledoariilor.

— Sentința.

Ședința se deschide la ora 9,20. Își ține pledoaria Dr-l Băltar, dându-și silința să-și apere clientul și termină cerând achitarea lui.



Urmează Dr-1 Springer cerând pentru acuzatul Sebeși o pedeapsă ușoară.

Dr Bartha apărătorul lui Mezei Ștefan, cere achitarea acuzatului, iar în caz contrar pedeapsă cea mai mică posibilă.

Ca ultimul vorbește Dr. Pop, terminându-și pledoaria, cerând o pedeapsă ușoară pentru Mezei Ștefan. Este ascultată mama asasinatului, care cere despăgubire, motivând că ea a fost ajutată din partea copilului ei.

Președintele întreabă pe acuzați dacă au ceva de spus, acuzații răspund că n-au nimic de spus.

Tribunalul se retrage pentru aducerea sentinței. Este la ora 10<sup>15</sup> a. m.

Pe la ora 2 p. m. sala este ticsită de lume curioasă, agitată în fața evenimentului ce se va produce. La ora 2<sup>30</sup> apare Tribunalul, președintele citește sentința adusă și anume: Ion Toth, Valer Prie sunt condamnați la muncă silnică pe viață și pierderea drepturilor politice pe 10 ani.

Alex Iob, Ion Radu sunt condamnați la 3 ani temniță grea și pierderea drepturilor politice pe 5 ani.

Carol Sebeși condamnat la 4 ani temniță grea și pierd. drep. pol. pe 3 ani.

Sofron Mezei condamnat la 1 temniță și pier. drep. pol. pe 3 ani.

Ștefan Mezei condamnat la 8 luni temniță și pier. drep. pol. pe 3 ani.

Procurorul anunță recurs, tot așa și apărarea.

Președintele întreabă pe acuzați de fac recurs. Afară de frații Mezei toți fac recurs.

Astfel după o desbatere de 4 zile procesul ia sfârșit. Inculpații condamnați sunt conduși în temnițele lor unde își vor ispăși crima, iar lumea își urmează mersul ei, și ca mâine și-a și nitat că șapte semeni sunt în temniță.

ist.

## Serbarea zilei de 10 Mai la Alba-Iulia

Ziua de 10 Mai a fost serbată în orașul nostru cu tot fastul cuvenit. După serviciul divin oficiat în biserică din Centru de păr. protopop I. Teulescu, d. comandant al garnizoanei gen. Glodeanu a primit în prezența autorităților civile și militare, defilarea trupelor din garnizoană în piața Mihai-Viteazul.

În după amiaza aceleiași zile la ora 3 a avut loc în sala „Urania” un matineu dat de „Soc. de lectură” a elevilor lic. Mihai-Viteazul. D. prof. V. Cucuiu a vorbit despre însemnătatea zilei, iar elevii și elevele au jucat o comedie de Molière.

## CONVOCARE.

On. Membre și Membri ai „Soc. F. Rom. din A-Iulia și jur” prin aceasta se convoacă la adunarea generală ordinară, care se va ține la 18 Iunie 1922 la ora 15 (d. a. la 3) în localul liceului Mihai Viteazul din loc. Obiectul: 1) Darea de seamă a secretarului despre activitatea Societății. 2) Chestiunea Mesei Elevilor. 3) Alegerea unei membre în comitet. 4) Inscriserea membrilor noi. 5) Eventuale propuneri. Alba-Iulia, la 23 Maiu 1922. Silvia A. Stoica prezidentă. Virgil Cucuiu secretar.

## CONVOCARE.

Acționarii ai institutului Cassa de păstrare din Roșia Montană s. pe a. (Verespataki takarekpenztar r. t.) sunt invitați la a XXI-a adunarea generală ordinară, care se va ține la 5 Iunie 1922 la orele 2 d. a. în Roșia Montană în localul institutului. Ordinea de zi: 1) Esmitearea unui notar, alor doi verificatori și comisiunii de scrutiniu. 2) Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere referitor la bilanț și împărțirea profitului și la absolutor. 3) Decis referitor la împărțirea profitului și la absolutor. 4) Alegerea de membri în direcțiune și în comitetul de supraveghiere.

Contul Bilanț Pre 1918—1921. Active: Cassa Lei 5039'69, Escout 47842'50, Realități 1500, Imprumuturi ipotecare 4976'50, Efecte 47056'90. La Banca Comercială la Posta 7248'43. Total 113664'02. — Pasive: Capital acționar 25000, Fond de rezervă 26954'60, Depuneri 59235'84, Darea neplătită 45'54, Dividendă neridicată 60, Chirie neplătită 450, Profit net 1918'04. Total 113664'02.

Contul Profit și Pierdere Pre 1918—1921.

Spese: Interese la depuneri 14380'23, Spese 2145'19, Salare și adaus 10818'34, Chirie 600, Darea 1814'51, Asigurare 59'58, Profit net 1918'04. Total 31735'89. — Venite: Interese și alte venituri 28299'64, Interese de la efecte 3436'25. Total 31735'89.

Roșia Montană, 31 Decemv. 1921. Raffaj Zsigmond contabil. Obvoger Vilmos cassar. Direcțiunea: Vuzdugan Ferencz, Vuzdugan György, Kornya Gyula, Zsurka R. István, Ajtai Árpád. Examinat și aprobat Comitetul de Supraveghiere: Barta Ferencz, Jánky Samu.

Direcțiunea.

## ȘTIRI.

### Autobiografie postumă

Cât mi-am purtat prin lumea voastră pasul Poveste-mi fu, povestea tuturor: Sosită... anul... luna... ziua... ora... Plecată... anul... luna... ziua... ceasul...

Decoltată, ochi cârpi. Obiectul și gura — potrivite. Prea sonoră și fastuoasă muză mi-a fost sora, Prahova — patrie... și cal — Condeiu.

Nu mai rămâne nici o îndoială C'am suferit de bal... gazetărie, C'am suferit mereu de grea prostie.

Și așa m'am strecurat ca o nălucă Cu pasul sprinten, în haină cu cordon Iar ca semn particular — purtam... baston.

## CONVOCARE.

On. Membre și Membri ai „Soc. F. Rom. din A-Iulia și jur” prin aceasta se convoacă la adunarea generală ordinară, care se va ține la 18 Iunie 1922 la ora 15 (d. a. la 3) în localul liceului Mihai Viteazul din loc. Obiectul: 1) Darea de seamă a secretarului despre activitatea Societății. 2) Chestiunea Mesei Elevilor. 3) Alegerea unei membre în comitet. 4) Inscriserea membrilor noi. 5) Eventuale propuneri. Alba-Iulia, la 23 Maiu 1922. Silvia A. Stoica prezidentă. Virgil Cucuiu secretar.

— Eroii Franței. Marți dimineața — serie „Banatul Românesc” — s'a făcut în Timișoara cu deosebită solemnitate imbarcarea și transportarea în Franța, a cinci eroi francezi, exhumati din cimiterul francez din localitate. Cei cinci eroi sunt soldații: Gabriel Iosef, Bartoli Seraphin, Penet Firmin, Chupin Francois Ioseph și colonelul Lasquellet Francois din Reg. 1 Inf. La acesta din urmă s'a găsit un prețios inel de aur cu briliante, care va fi trimis familiei.

— Ziarele cehoslovace anunță că președintele Masaryk va trimite regelui Alexandru al Serbiei și principesei Maria a României, cu ocazia căsătoriei lor, un splendid tacâm de cristal și 6 mănzi, 4 cai și 2 iepe din Kladrub.

— Președintele Poloniei la București. Ministrul plenipotențiar al Poloniei a declarat ziarului „Indreptarea” că mareșalul Pilsudsky va veni în Capitală la 8 Iunie.

— Canibalismul din Ucraina. La Nicolae, canibalismul este un lucru la ordinea zilei. Autoritățile bolșevice sunt neputincioase ca toate măsurile de rigoare luate. Alaltăieri a fost executată o femeie prinsă când își fierbea copilul pentru a-l mânca, împreună cu ceilalți copii.

— Ajutorarea Rusiei. Săptămâna viitoare va trece Nistrul primul transport de medicamente, alimente și îmbrăcăminte pentru refugiații și infometajii de pe malul stâng al Nistrului. Transportul pornește sub auspiciile comisariatului Nansen al crucei roșii internaționale, dr Buellieri și sub supravegherea d. Noel Arovnici, directorul comitetului American.

— Sechestrarea odoarelor bisericesti în Rusia. În urma dispozițiilor guvernului din Moscova, autoritățile sovietice au sechestrat 5000 puzi aur și argint și 7000 briliante din bisericile rușesti. Parte din populație se împotrivesc acestei măsuri, provocând ciocniri sângeroase. Zece prelați au fost arestați pentru că s'au opus confiscării acestor bunuri ale bisericilor.

— Dansatoarea Isadora Duncan s'a măritat cu un bolșevic. Faimoasa dansatoare Isadora Duncan, despre care o telegramă anunța că a sosit cu aeroplanul de la Moscova la Berlin, s'a măritat de curând. Soțul ei e artistul bolșevic Serge Yesséni. Isadora Duncan a fost însoțită de Serge în ultima călătorie aeriană, care a devenit astfel un original voiaj de nuntă.

— Stinnes oferă Iugoslaviei un împrumut de 100 milioane dolari. Ziarul „Norvesti”, organ guvernamental, anunță că un consorțiu financiar, la spatele căruia se află faimosul industriaș german Hugo Stinnes, a oferit, în ultimul timp, guvernului Iugoslav un împrumut de 100 milioane de dolari, pentru construirea de noi linii de cale ferată, legând interiorul țării cu porturile Adriatice.

— Pâine de oase. Ziarul „Isvestia” din Moscova anunță că autoritățile din Orenburg au început să prepare pâine, care se compune două treimi din făină și o treime din oase măcinate a diferitelor animale. Ziarul afirmă că această pâine face posibilă o economie de 50 la sută din făină, de oarece această pâine e mai nutritivă decât pâinea de seară cu 25 la sută.

— Maiatul aranjat în „Lumea Nouă” la 21 Maiu a. c. de „Soc. Fem. Rom. din Alba-Iulia”, în vârfurile Mesei Elevilor, a succedat peste așteptare atât din punct de vedere moral, cât și material, cu toate că a fost un timp nefavorabil. Cu adevărat s'a dovedit a fi cea mai plăcută petrecere de primăvară.

— Starea Principesei Elisabeta. Cele mai noi telegrame sosite din Athena anunță, că starea Principesei Elisabeta e ameliorată. Complicațiile sunt acum excluse.

— D. N. Iorga, a plecat cu Simplonul la Paris, unde va rămâne până la 15 Iunie. În tot acest timp d. profesor Iorga va ține la Sorbona un curs de Istoria Românilor.

— Noi atacuri ale comitațiilor din Cadrilater. O bandă de 70 comitații au pătruns în satul Alifac, pendinte de comuna Alfatari, unde au jefuit și omorât pe cărnănnarul Gh. Niculescu, fost jandarm.

— Alianță româno-ceho-Iugoslavă pe 20 ani. „Petit Parisien” anunță din Genova, că dr. Beneș a încheiat acolo un tratat de alianță pe termen de 20 ani, care cuprinde Cehoslovacia, Iugoslavia și România.

— Căsătoria Majestății Sale Regelui Alexandru al Sârbilor, Croaților și Slovenilor cu A. S. R. Principesa Maria a României a fost amânată pentru 8 Iunie. Această amânare este datorită faptului că MM. LL. Regele și Regina României se află la Athena, unde sunt reținuți din cauza boalei A. S. R. Ducesa Elisabeta.

— Intre Breaza și Câmpina au deraiat trei vagoane cisterne ale unui tren de marfă. Linia a fost stricată pe o distanță de aproape 7 kilometri, de oarece mecanicul neobservând deraierea, trenul și-a continuat drumul. N'a fost decât un singur rănit.

— George Drâmbăreanu măstru mecanic și armurier, Atelier Alba-Iulia, Str. Reg. 5 Vânători. Autorizat din partea D. lui Ministrul de Comerț și Industrie pentru repararea măsurilor și greutateților și pentru pregătirea lor spre verificare, pentru Alba-Iulia și jur. Execută tot felul de lucrări mecanice. Reparaturi de arme. Serviciu prompt, prețuri solide.

## Tribuna liberă.

PRIMIM:

Domnule Redactor, În ziarul „Alba-Iulia” No. 22 din 16 Aprilie a. c. la titlul: „Hortensia Groze”, mi s'a adus niște calomnii pe cât de pătimase și răutăcioase, pe atât de tendențioase și mincinoase. La aceste Vă rog publicați următoarele:

Oricând sunt gata a stă în fața unei anchete a autorităților competente pentru a da seama de munca ce am desfășurat în cursul celor 30 ani de dascălie, fără să-mi fie teamă că-mi va aduce aprecieri condamnabile. Și până când aceasta ar urma, pe autorul corespondenței din chestiune îl declar calomniator ordinar.

Primiți Domnule Redactor asigurarea stimei ce Vă datorez.

Aiud, în 1 Maiu 1922

Ananie Boldor  
directorul școlii civile.

## AVIZ.

Camera de Comerț din Cluj prin avizul No. 609—L. 922 aduce la cunoștința celor interesați, că Camera de Comerț din Budapesta își aranjează al XIII-lea târg de mostre dela 17—26 Iunie în Budapesta, pentru toate bresele industriale.

Pentru Comercianții și Industriașii streini, cari doresc a participa la acest târg de mostre se va acorda o reducere de 50% pe căile ferate, precum și vizarea pașapoartelor pentru prețuri reduse, iar comercianții și industriașii țerilor învecinate din 10—22 Iunie vor putea trece fără de viză, în urma intervenției Camerei de Comerț din Cluj. Doritorii de a participa să se adreseze Camerei de Comerț din Cluj, trimetind în spese de viză suma de Lei 30.

## AVIZ.

Domnii acționarii ai institutului nostru, cari încă nu și-a preschimbât acțiunile vechi cu acții nouă, sunt rugați să binevoiască a-și prezenta acțiunile vechi spre preschimbare la cassa institutului nostru în timpul cel mai scurt posibil.

Totodată rugăm pe acei Domni acționarii, cari în urma contragerii au acții fracțiuni, să achite acestea fracțiuni în termen de una lună dela publicarea acestui aviz, căci la caz contrar acestea fracțiuni se vor trece în favorul fondului de rezervă.

Cu toată stima  
„Izvorul”  
institut de credit și economii s. pe a. A-Iulia.

Cinema Urania. Duminică la 28 premieră. În rolul principal renumitul artist Paul Wegener. SATANA PETRECE. Dramă fantastică în 5 acte. Joi la 1 Iunie premieră de elită. Atracție literară! PRINCESA DEMINDOFF. Vecinic prețiosul roman al lui Dostojevsky pe film. Cu acțiuni puternice, Lya Maria, care joacă rolul principal, face opera aceasta și mai splendidă. Duminică 3, Joi 2 reprezentații.

S'a pierdut un bilet de depunere „Insofiera de Credit” s. p. acții, Agârbiciu, pe numele Gheorghe Sâncelceanu, Alba-Iulia, în valoare de 125 Cor. Cei ce l'au aflat să binevoiască a-l trimite red. gazetei „Alba-Iulia” sau Bancii Centrale din loc.

## Un extras de cununie

în englezește al lui Gheorghe Goția, Alba-Iulia; un pașaport al lui Gh. Goția extradat în New-York pentru România, și o poliță de asigurare pe viață la o Soc. Americană pe numele Gh. Goția. — Cei ce le-au aflat sunt rugați să binevoiască a le restitui d. Gh. Goția, Alba-Iulia, Str. București No. 28, în schimbul unei frumoase remunerații.

Se poate merge cu autobusul Sebeș și Aiud. Pornește dela Hotelul „Europa” Prenotări se pot face la Drogeria „Ongert”. Circulație foarte potrivită pentru societăți. — Telefon No. 28.

AUGUSTINBATENTIAN așezându-se la locuința sa proprie Str. Mărăști No. 26 întreprinde reparații și zidiri de edificii.

Farmacia Petrilla aduce la cunoștință public, că din 1 Iunie va trece sub conducerea proprietarului.

## Nu-ți văpsi locuința

Înainte de-a vedea colecția mea de mostre, care conține modelele românești cele mai frumoase, goblin și mătase. Văpsesc locuințe, biserici, uși, ferestre și mobile, cu prețurile cele mai mici. M. Schächter Str. Roși-reduse. orilor 6.

„SEBEȘANA” bancă populară în Sebeșul săsesc are de vânzare în Vințul de jos și în Sebeșul săsesc câte o cassă wertheimiana precum și mobile potrivite pentru bănci și cancelarii. — Amatorii se vor adresa direct la „SEBEȘANA.”

Ucenic cu plată se caută la librăria și unul la tipografia noastră.

De vânzare! un motor electric de 16 H. P. 210 volți, în stare bună. Doritorii să se adreseze la Augustin Batențian Str. Mărăști No. 26.

De vânzare FABRICĂ DE SĂPUN în bună funcțiune cu toate sculele pentru fabricarea săpunului, instalată lângă Râul-Mureș în Alba-Iulia-Partos. Informațiuni se pot cere la adresa: Căcu Vasile și soții Mureș-Partos, Alba-Iulia.

## „IZVORUL”

institut de credit și economii S. P. A.

ALBA-IULIA

Sucursale:

Ighiu,  
Murăș-Uioara,  
Teiuș,  
Zlatna.

Face toate operațiunile de bancă. Primește depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. — Secție americană. — Secție de mărfuri.

Băile de sare din Sebeșul-Săsesc Deschise dela 1 Iunie până la 31 August în fiecare zi. Se pot lua: Băi de apă sărată de vană, și Băi de apă sărată în bassin deschise. Se recomandă această baie de sare în special pentru conținutul de sare, iod și brom în contra următoarelor boli: Reumatism, ischias, dureri atrase din fracturi de oase, scrofoulă, boli de sânge, boli de piele, boli femești, îngrășare, boli de sira spinării, umflături de glandula etc. Intre Alba-Iulia (Hotel Europa) și Sebeșul-Săsesc circulă zilnic un autobus. Sebeșul-Săsesc Maiu 1922. Administrația băilor.

Pentru sezonul primăverii

cele mai bune GHETE

sunt ale fabricii

„TURUL”

Cele mai noi forme. De vânzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piața Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrică din țară. 150 de sucursale în țară și străinătate.

## Banca Centrală

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin vărsat  
Lei 50.000.000—

REZERVE Cca  
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,  
Brad, Hafeg, Sibiu, Turda.

ADRESĂ TELEGRAFICĂ

CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de bancă și comerciale.

Fabrică de țiglă și cărămidă

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.  
CASELE DR. MĂRZA.

Telefon 72.